



ΣΥΡΙΖΑ
ΣΥΝΑΣΠΙΣΜΟΣ ΡΙΖΟΣΠΑΣΤΙΚΗΣ ΑΡΙΣΤΕΡΑΣ

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ
ΔΙΕΥΚΥΝΣΗ ΜΕΤΑΦΡΑΣΕΩΝ ΚΑΙ ΕΚΔΟΣΕΩΝ
Αριθμ. Πρωτ. 2026
25.10.11

25/10/2011

Ερώτηση

Προς τούς κ.κ. Υπουργούς Οικονομικών,
Παιδείας, Δια βίου Μάθησης και Θρησκευμάτων

**Θέμα: Η φοροαποφυγή των εμπορικών δραστηριοτήτων της Μονής Φιλοθέου-
Το προνομιακό φορολογικό καθεστώς για την Εκκλησία προμοδοτεί την φοροδιαφυγή**

Σε συνέχεια της από 28/4-10-2011 επίκαιρης ερώτησής μου σχετικά με την ευνοϊκή φορολογική μεταχείριση της εκκλησίας και των μονών ένα δημοσίευμα της εφημερίδας «ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ» (18-10-11) έρχεται να επιβεβαιώσει το προνομιακό φορολογικό καθεστώς που ισχύει για την Εκκλησία και μάλιστα σε περίοδο δημοσιονομικού εκτροχιασμού και άγριας λιτότητας για τους υπόλοιπους Έλληνες φορολογούμενους.

Σύμφωνα με το δημοσίευμα, από τις αρχές του 2005 έχει περιέλθει στη μονή Φιλοθέου ο υπόγειος σταθμός αυτοκινήτων 464 θέσεων στο εμπορικό κέντρο «Πλατεία», στο κέντρο της Θεσσαλονίκης, η εκμετάλλευση του οποίου κατά καιρούς εκχωρείται σε διάφορες εταιρείες οι οποίες εκμεταλλεύονται το αφορολόγητο καθεστώς της μονής αποκομίζοντας σημαντικά κέρδη.

Στο ίδιο δημοσίευμα υπολογίζεται ότι από το 2005 έως σήμερα η απώλεια φορολογικών εσόδων για τα δημόσια ταμεία υπερβαίνει τα 10 εκατομμύρια ευρώ. Αδύνατος δε, είναι ο προσδιορισμός του διαφυγόντος ΦΠΑ, από τον οποίο επίσης απαλλάσσονται οι ιερές μονές.

Η αγορά του σταθμού αυτοκινήτων από τη μονή Φιλοθέου έγινε με δάνειο υπερδεκαπλάσιο της αντικειμενικής αξίας του ακινήτου από μεγάλη κρατική τράπεζα, ύψους 19,1 εκατ. ευρώ και μάλιστα με πολύ προνομιακό επιτόκιο (1,55% πάνω από το Euribor).

Πάντα κατά το δημοσίευμα, η εταιρία που σήμερα εκμεταλλεύεται τον σταθμό αυτοκινήτων προκειμένου να απαλλαγεί από την καταβολή φόρου στο δημόσιο, έχει συμφωνήσει με την ιερά μονή Φιλοθέου έναν όρο στο συμβόλαιο εκχώρησης, ο οποίος προβλέπει ότι «η εταιρεία θα καταβάλει ως αμοιβή στη μονή το 90% των ακαθάριστων εσόδων». Στην εταιρία απέμεινε το 10% των εσόδων, τα οποία ισοσκελιζονταν κατ' ουσίαν από τα λειτουργικά έξοδα της επιχείρησης εκμηδενίζοντας σχεδόν το καθαρό-φορολογητέο εισόδημα. Και επειδή βάσει του τότε ισχύοντος νόμου οι μονές απαλλάσσονταν της φορολογίας, αυτό σήμαινε πως από την εν λόγω επιχείρηση, της οποίας ο τζίρος ανερχόταν σύμφωνα με εκτιμήσεις γύρω στα 2,5 εκατ. ευρώ ετησίως, το ελληνικό δημόσιο δεν εισπράττει ουσιαστικά τίποτα.

Επιπλέον, και στο μισθωτήριο συμβόλαιο που έχει υπογραφεί μεταξύ της μονής και της εταιρίας όμως υπάρχει ειδική πρόνοια παράκαμψης της εφορίας.

Με το νόμο 3842/2010 η κυβέρνηση για την «αποκατάσταση φορολογικής δικαιοσύνης και την αντιμετώπιση φοροδιαφυγής» επιβάλλει φόρο 20% σε ναούς, μητροπόλεις, μονές στα εισοδήματα που αποκτούν από την εκμίσθωση οικοδομών και γαιών κ.λπ.

Συνεπώς, για τα εισοδήματα του 2010 θα έπρεπε όλες οι μονές να καταβάλλουν τον αναλογούντα φόρο. Ωστόσο, σύμφωνα με πληροφορίες του δημοσιεύματος, τόσο η μονή Φιλοθέου όσο και σχεδόν το σύνολο των υπολοίπων μονών του Αγίου Όρους δεν έχουν καταθέσει ακόμη δήλωση φόρου εισοδήματος. Ορισμένες μονές έχουν υποβάλει δήλωση στην οποία συμπεριέλαβαν μόνον το τέλος χαρτοσήμου.

Με βάση τα παραπάνω;

Ερωτούνται οι κ.κ. Υπουργοί:

- Ελέγχθηκε από τις αρμόδιες κρατικές αρχές η υπόθεση που αναφέρεται στο δημοσίευμα
- Με ποια κρατική τράπεζα και με ποιους όρους συνήφθη το δάνειο με τη μονή Φιλοθέου;

- Τι προβλέπει το συμβόλαιο εκμίσθωσης του σταθμού αυτοκινήτων; Τι ποσό έχει εισπράξει από το 2005 έως σήμερα το Δημόσιο από την συγκεκριμένη εμπορική δραστηριότητα;
- Ποια η αρμόδια ΔΟΥ και ΦΑΕ που πραγματοποίησε τον έλεγχο νομιμότητας στο συγκεκριμένο συμβόλαιο; Ποιοι αρμόδιοι υπάλληλοι το χειρίστηκαν; Αναζητήθηκαν πειθαρχικές ευθύνες; Σε τι οφείλεται η μεγάλη απώλεια εσόδων;
- Τι φόρο έχει καταβάλλει η μονή Φιλοθέου για το 2010; Ποια τα εισοδήματα για το 2010 που δηλώσαν οι μονές του Αγίου όρους;
- Πόσοι οι βεβαιωθέντες φόροι σε μονές και ναούς και πόσοι οι εισπραχθέντες για το 2010;

Ο ερωτών βουλευτής

Δημήτρης Παπαδημούλης